

Научная статья

УДК 34.096

doi: 10.24411/2409-4102-2022-10404

## **ОПЫТ РАБОТЫ СТУДЕНЧЕСКОГО НАУЧНОГО КРУЖКА ПО ДИСЦИПЛИНЕ «ПРАВОВЕДЕНИЕ» НА КАФЕДРЕ ОБЩЕСТВЕННОГО ЗДОРОВЬЯ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА**

**Любовь Николаевна Семченко<sup>1</sup>, Инна Сергеевна Тарасова<sup>2</sup>**

<sup>1,2</sup> Южно-Уральский государственный медицинский университет, Челябинск, Россия

<sup>1</sup> Luba\_sem96@maiul.ru

**Аннотация.** В статье представлены организация, порядок и планы работы студенческого научного кружка за 2019—2022 гг. на базе кафедры общественного здоровья и здравоохранения медицинского университета. Раскрываются основные этапы научно-исследовательской работы студентов.

**Ключевые слова:** студенческий научный кружок, медицинский университет, студенты, научная деятельность

**Для цитирования:** Семченко Л. Н., Тарасова И. С. Опыт работы студенческого научного кружка по дисциплине «Правоведение» на кафедре общественного здоровья и здравоохранения медицинского университета // Вестник Челябинского государственного университета. Образование и здравоохранение. 2022. № 4 (20). С. 24—27. doi: 10.24411/2409-4102-2022-10404.

Original article

## **WORK EXPERIENCE OF THE STUDENT SCIENTIFIC CIRCLE ON THE DISCIPLINE “LAW” AT THE DEPARTMENT OF PUBLIC HEALTH AND HEALTH CARE OF THE MEDICAL UNIVERSITY**

**Lyubov N. Semchenko<sup>1</sup>, Inna S. Tarasova<sup>2</sup>**

<sup>1,2</sup> South Ural State Medical University, Chelyabinsk, Russia

<sup>1</sup> Luba\_sem96@maiul.ru

**Abstract.** The article presents the organization, procedure and work plans of the student scientific circle for 2019—2022 on the basis of the Department of Public Health and Health Care of the Medical University. The main stages of research work of students are revealed

**Keywords:** student scientific circle, medical university, students, scientific activity

**For citation:** Semchenko LN, Tarasova IS. Work Experience of the Student Scientific Circle on the Discipline “Law” at the Department of Public Health and Health Care of the Medical University. *Bulletin of Chelyabinsk State University. Education and Healthcare.* 2022;(4(20):24-27. (In Russ.). doi: 10.24411/2409-4102-2022-10404.

### **Введение**

Дисциплина «Правоведение» является важным компонентом социально-гуманитарного образования, закладывающим основу для правовой социализации личности, развития гражданско-правовой активности и ответствен-

ности человека. Это одна из общегуманитарных дисциплин, которая включена в учебный план подготовки врачей [2].

Появление законов, регулирующих общественные отношения в сфере охраны здоровья граждан и медицинской помощи, возросшие требования населения России к качеству медицинских услуг свидетельствуют о необходимости преподавания

дисциплины «Правоведение» в медицинском вузе. Незнание вопросов права врачами приводит к необоснованным жалобам, конфликтным ситуациям и судебным разбирательствам.

Современный специалист должен знать и уметь использовать нормативные акты, не только определяющие его права и обязанности, но и регулирующие деятельность медицинской организации, а также уважать и соблюдать права других субъектов [3]. Все это делает необходимой правовую подготовку медицинского работника.

### Постановка проблемы

Дисциплина «Правоведение» на кафедре общественного здоровья и здравоохранения ФГБОУ ВО «ЮУГМУ» изучается на стоматологическом факультете и факультете клинической психологии на первом курсе, на лечебном и педиатрическом факультетах — на втором курсе, на фармацевтическом и медико-профилактическом факультетах — на третьем курсе.

Одним из основных направлений в процессе обучения будущего врача является научно-исследовательская работа [1]. Началом научной работы студента медицинского высшего учебного заведения, как правило, является студенческий научный кружок (СНК), где студент развивает навыки самостоятельной работы с научной литературой, учится умению анализировать результаты, и где формируются навыки публичного общения с коллегами, пациентами и их родственниками.

### Результаты исследования и их обсуждение

Студенческий научный кружок по дисциплине «Правоведение» на базе кафедры общественного здоровья и здравоохранения Южно-Уральского государственного медицинского университета имеет небольшую историю. Он был организован в 2017 году.

Руководителем СНК является кандидат медицинских наук, доцент, доцент кафедры общественного здоровья и здравоохранения Любовь Николаевна Семченко, которая имеет высшее медицинское образование и прошла повышение квалификации в 2017 г. в Первом Московском государственном медицинском университете им. И. М. Сеченова по дополнительной профессиональной программе повышения квалификации «Актуальные вопросы медицинского права».

Заседания СНК проходят 1—2 раза в год. Членом кружка может быть любой студент, изъявивший желание участвовать в работе. Ежегодно в кружке занимается 20—25 студентов не только младших курсов, но и пятикурсники. Информация о работе СНК, тематике и план работы размещаются на сайте кафедры и дублируются на информационном стенде.

За время работы СНК проведено 12 заседаний, на которых рассматривались вопросы, касающиеся в основном защиты прав пациентов. План заседаний и тематика представлены в таблице.

### План и тематика заседаний СНК по правоведению на кафедре общественного здоровья и здравоохранения за последние три года

2019/20 уч. год	2020/21 уч. год	2021/22 уч. год
Правовые аспекты охраны здоровья граждан Российской Федерации	Этико-правовые аспекты охраны здоровья граждан Российской Федерации	Право, этика и деонтология в охране здоровья граждан РФ
Особенности правового регулирования профессиональной деятельности медицинских работников в РФ	К вопросу о пересмотре отношения социума к проблемам легализации эвтаназии	Право, этика и деонтология в охране здоровья граждан РФ
Компенсация морального вреда по российскому законодательству	Правовые режимы и доступность лекарственного обеспечения в РФ	Этические и деонтологические проблемы в деятельности врача-стоматолога
Конституционное право граждан на медицинскую помощь. Проблемы реализации	Организационно-правовые вопросы видеопротokolирования в медицинской организации	Обоснованный риск при оказании медицинских услуг как договорная форма отношений в здравоохранении
Правовые проблемы в сфере медицинского страхования	Правовые вопросы анималотерапии как самостоятельного нетрадиционного метода психотерапии	Этико-деонтологические аспекты оказания медицинской помощи лицам, исповедующим ислам
Гражданско-правовой договор и его отличие от трудового договора	Нарушения прав работников скорой медицинской помощи	Анализ действующих нормативно-правовых актов, обеспечивающих борьбу с коррупцией в здравоохранении

Окончание табл.

2019/20 уч. год	2020/21 уч. год	2021/22 уч. год
Проблемы при заключении договора на платные медицинские услуги в государственной клинике и их решение	Законопроект о домашнем насилии как инструмент привлечения внимания к декриминализации побоев в РФ	Эвтаназия — жизненный смысл выбора смерти
	Правовые, этические и деонтологические аспекты в работе практического врача-онколога	Правовые и экономические основы добровольного медицинского страхования в Российской Федерации

Как видно из данных, представленных в таблице, большинство докладов было посвящено различным аспектам в области прав граждан на охрану здоровья и медицинскую помощь. Однако не только пациенты нуждаются в защите своих прав

на охрану здоровья и жизни. Врачи также должны быть защищены, как от пациентов, так и в некоторых случаях от коллег, поэтому одно из заседаний СНК было посвящено защите прав врачей при оказании медицинской помощи.

### Защита прав врачей при оказании медицинской помощи



Темы докладов на заседании СНК, посвящённом защите врачей

Члены кружка ежегодно выступают на студенческих конференциях, участвуют в олимпиадах по правоведению. Лучшие студенческие доклады по результатам исследования публикуются в сборниках тезисов докладов и научных статей, издаваемых университетом и другими организациями.

Наиболее успешные студенты принимают участие в предметных Олимпиадах различного уровня, что предполагает, с одной стороны, достаточно высокую теоретическую подготовку, а с другой стороны, — умение выступать перед разной аудиторией, проявлять свои творческие, организаторские способности.

В 2019 г. студенты второго и пятого курсов, участвовавшие во Всероссийской олимпиаде по

правоведению в Санкт-Петербурге заняли второе место и были награждены дипломами II степени. Научный руководитель получила благодарственное письмо.

Научно-исследовательская работа студентов завершается обязательным представлением отчета, сообщением на заседании кружка, конференции, написанием курсовой работы и т. д.

Немаловажную роль играет система поощрений студентов и преподавателей, наиболее активно участвующих в научной работе. Так, студенты, в качестве поощрения имеют дополнительные бонусы при сдаче дифференцированного зачёта или экзамена, что отражено в балльно-рейтинговой системе кафедр. У преподавателей в качестве

поощрения используется критерий, отражённый в эффективном контракте.

### **Заключение**

Таким образом, будущие врачи, участвуя в СНК по правоведению во время обучения в медицинском университете приобретают не толь-

ко теоретические знания правовых основ в деятельности врача, но и навыки анализа и обобщения полученного материала, что позволяет им осознанно овладевать профессиональными компетенциями, повышая конкурентоспособность на рынке труда и актуальность своей профессии.

### **Список источников**

1. Власова В. Н., Таирова Н. Ю. Организация научно-исследовательской работы студентов в медицинском университете // Гуманитарные и социальные науки. 2016. № 4. С. 173—182.
2. Семченко Л. Н. Инновационные подходы к преподаванию правоведения в медицинском университете // Инновации в образовании и медицине: материалы IV Всерос. науч.-практ. конф. с междунар. участием. Махачкала, 2017. Т. 1. С. 201—206.
3. Тюков Ю. А., Семченко Л. Н. Подготовка врачебных кадров в системе последиplomного медицинского образования // Оптимизация высшего медицинского и фармацевтического образования: менеджмент качества и инновации: материалы II науч.-практ. конф., Челябинск, 2011. С. 117—119.

### **References**

1. Vlasova VN, Tairova NYu. Organization of research work of students at medical university. *Humanities and social sciences*. 2016;(4):173-182. (In Russ.).
2. Semchenko LN. Innovative Approaches to Teaching Law at a Medical University. In: *Innovations in education and medicine*. Maxachkala; 2017. Vol. 1.Pp. 201—206. (In Russ.).
3. Tyukov YuA, Semchenko LN. Training of medical personnel in the system of postgraduate medical education. In: *Optimization of higher medical and pharmaceutical education: quality management and innovation*. Chelyabinsk; 2011. Pp. 117—119. (In Russ.).

### **Информация об авторах**

**Л. Н. Семченко** — кандидат медицинских наук, доцент, доцент кафедры общественного здоровья и здравоохранения.

**И. С. Тарасова** — кандидат медицинских наук, доцент, доцент кафедры общественного здоровья и здравоохранения.

### **Information about the authors**

**Lyubov N. Semchenko** — Candidate of Medical Sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Public Health and Health Care.

**Inna S. Tarasova** — Candidate of Medical Sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Public Health and Health Care.

---

*Статья поступила в редакцию 02.12.2022; принята к публикации 20.12.2022.*

*The article was submitted 02.12.2022; accepted for publication 20.12.2022.*

---

Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

The authors declare no conflicts of interests.